

●观点1+N

黑龙江省讷河监狱发生一起在押犯人诈骗案件，至少三名女性受害，其中一人被骗8万元。该在押犯人是关押在五监区的王东，他通过微信与女性认识，取得对方信任后，以恋爱及投资为由骗取受害者的金钱。此外，他还通过裸聊等方式获取了至少一名女性的裸照，并威胁女性入狱发生关系。事后有四位监狱领导及两名民警受到处分。

(今日《东南商报》10版)



漫画 朱慧卿

犯人能裸聊 权力在“裸奔”

一名在押犯人，纵有大本事，原本也不能在监狱内诈骗监狱外人的财产并获取裸照，因此，罪犯在裸聊，公权力肯定在“裸奔”，整治监狱乱象刻不容缓。

目前，这起案件的部分真相已浮出水面。其一，监狱一名民警给王东带进一部智能手机，供他消遣娱乐；其二，王东自称多次给另一民警送钱，该民警对王东与受害人会见一事给予通融；其三，案发后，王东所在的五监区监区长、副监区长和几位民警还向其中一名被害人李丽进行了赔偿，总金额

接近30万元。相信，只要有关部门认真调查，更多事实会被揭开盖子。

近年来，媒体披露了多起监狱滥用权力的问题。例如，深圳市原副市长王炬因受贿、滥用职权罪被判刑20年，但仅服刑2年就被保外就医；再如，武汉“黑老大”张成义在1991年因盗窃罪、抢劫罪被判有期徒刑20年，1996年保外就医，其间又屡屡犯下血案……

监狱公权滥用，以往主要体现在减刑、假释、保外就医等方面，但从讷河监狱之事看，还不仅于此。有些

监狱的工作人员甚至是利用工作便利为罪犯在监狱提供各种方便，给他们超出寻常人的享受，甚至为他们再犯罪提供便利，收受贿赂。

监狱公权力之所以公然“裸奔”，说到底，监狱还是一个封闭式的小社会，外人很难了解其内部真实情况，更无从监督。虽然在监狱普遍有驻监检察室，但只有建议权而非实体处分权，监督力度有限。庆幸的是，有关司法机关已注意到监狱乱象，正在采取相应的措施：如最高法院出台规定，凡是职务犯罪、黑社会性质组织犯罪和

金融犯罪罪犯减刑、假释案件，一律依法公开开庭审理，减刑、假释案件一律在立案后5日内依法向社会公示，裁判文书一律在中国裁判文书网依法公布……

不过，这些措施还主要是针对“减、假、保”，能否取得长久效果也须时间检验。因此，针对监狱的封闭和公权力的“裸奔”，不仅要加强对权力对权力的监督与制约，也要进一步打破监狱的封闭现状，让社会和公众能进行监督，例如邀请人民监督员巡查，让阳光照入监狱。

杨涛（检察官）

应该彻查 责任人员 渎职、受贿问题

通话录音显示，在押犯多次给民警送钱，民警涉嫌受贿犯罪。然而，从报道来看，监狱方仅给予相关领导和民警行政处分，令人疑惑。现在黑龙江省司法厅和省监狱管理局已组成联合调查组，应根据线索彻查责任人员有无渎职、受贿问题。另外，这一案件的很多细节是知情

人士透露的，当地有关方面并没有正式通报，或许是为了掩饰丑闻，但在笔者看来，有关方面应该完整披露相关信息，以发挥警示教育作用。

监狱既有惩罚功能，也有改造等功能。显然，当讷河监狱这个在押犯可以在监狱中继续搞诈骗时，意味着监狱的惩罚、改造功能丧失，在押犯在监

狱似乎与在外面没有两样。

讷河监狱这一案例提醒我们，一些监狱比我们想象的还有乱，比电影中的情节还要夸张。某些监狱不是在改造罪犯，而是在纵容犯罪。笔者建议，有必要对全国的监狱进行一次彻底“体检”，看看目前还有多少监狱存在类似问题。

张海英

●今日聚焦

全国最大保障房区变为空城

因位置偏僻、缺乏配套设施而遇冷，全国最大保障房区、包含公共租赁住房3797套，限价商品房6253套的青岛白沙湾保障房社区正在变为一座空城。其中限价房从2012年底公开销售至今，仅收到不足200份申请。此外陕西、河南等多地保障房空置现象也大量存在。

(1月21日《京华时报》)

保障房建设要以人为本

保障房建设的善心初衷不言而喻，是为了让“居者有其屋”。遗憾的是，当前一些地方保障房建设却走偏，“唯数量是论”。

这些地方的保障房建设，似乎处于尴尬境地：对申请者而言，繁琐的程序、严格的条件、偏远的地段，都是给差评的理由；对政府部门而言，其不仅不能高价卖地，还需要自己补贴，费力不讨好；对承建商而言，不仅要减损不少利益，还要饱受质疑。一项民生工程，何以变成“多方不讨好”的闹心工程呢？就在于规划者对民众缺乏必要的服务意识，是为建而建，在建设前便

公开保障房选址、配套设施建设，并多渠道接受公众监督与意见，保障房怎可能选在如此偏远的地方呢？一言以蔽之，只有让申请者在保障房的建设过程中有足够的表达权、参与权与监督权，保障房建好之后才不会沦为鸡肋。

一个必须重复的常识是：保障房的建设，理应是“以人为本”——保证申请者入住后，不仅离市区较近、不能太偏远，还要有必要的配套设施，以确保他们最起码的生活条件；而不是“以房为本”——政府部门规定要建多少保障房，凑上数就行了，至于在哪里建，有没有配套设施等就不管了。显然，这些地方的保障房建设，“以人为本”的意味重了点，以至于保障房名不副实。

龙敏飞

保障房建设别成政绩秀

保障房变空置房的背后，源自于有些地方领导患上了“政绩焦虑症”，因而导致保障房变“政绩房”，社区再演“空城计”。

环视当下，不少地方将保障房建设视为一项重要“政治任务”，裹挟着浓郁的政绩魅影。在这种政绩的指挥棒下，一些地方政府难免为了数量而忽视质量，特别是在“官出数据、数据出官”的影响下，保障房滥竽充数的现象也就不足为怪。

因此，有必要厘清这样一个问题：保障房由谁来建？谁来管理？又将使哪些人受益？如果只是纯粹建给上级看的，这种“政绩下的蛋”不要也罢。需知，保障房建设是为了满足更多百姓的住房需求，而不是一场政绩表演秀。诚如有专家所言，保障房的建设，绝不能“重量不重质”，更不能完成数量任务就万事大吉。针对一些地方出现的“重建设轻分配”现象，必须通过制度设计进行严格约束问责，才能让保障房不再大量空置。

当保障房空置让社区渐成“空城”，不仅兑现不了民生福祉，还会消耗地方政府的公信力，这是一个值得警惕的苗头。面对保障房遇冷、空置等现象，这些地方政府必须有勇气直面“空城”的尴尬，在改善民生上切莫演变为“政绩口红”，要切实解决保障对象的顾虑、忧虑和实际困难。保障房建设只有做到在数量与质量上都达标，都能够契合百姓实际需求，才是实实在在的政绩。

黄春景

●议论风生

@hapo2008：[不是通过考试，而是通过转学，17名2013级研究生从6所排名100以外高校（最低309名）进入“985”高校湖南大学就读。教育部规定有“特殊困难”可转学，却未作列举，这些学生在实际操作中的理由有：单亲、家庭困难、气候不适、水土不服。有人质疑此为暗箱操作。]我感觉只有清华北大的气候才适合我的生命，怎么办？

@Toki-One：[重庆男子李某通过微信认识龙某，一个月来多次约龙某出来吃饭，几番接触打算表白，特意将地点选在一家高档西餐厅，不料龙某一口拒绝。李某于是又点了6包中华香烟借故上厕所一去不返。龙某只好付了1600多元餐费并报警。事后李某委托民警将1600元转交龙某。]男的猥琐，女的嘴馋，绝配！

@宰执：[1月20日，沈阳一六旬老太从八楼阳台不慎坠下，幸被二楼电线和地面积雪缓冲，当场就坐起来，还能自行走动，言语思路清晰。]吃了盖中盖吧~祝愿老人家身体健康。

@5483679742：[20岁小伙罗某在永康偷窃被警方通缉，逃回老家云南，女民警假装爱慕者倒追他一个月，罗某抵不住诱惑跑回永康见面被抓。]哎！自古以来有多少人难以抵挡美色诱惑……

@态度个啥：[新闻出版广电总局副局长田进21日就《武媚娘传奇》被回炉重剪回应，称该剧此前收到不少观众的投诉，修改播出后“得到了广大受众的认可”。]那个观众你出来，我们谈谈人生。



志明

有话讲

近日，有知情人反映，河南南阳市纪委常委谢先莹之子谢或，拥有两个分别在河南与北京的户口。此前有媒体报道，谢先莹收藏价值上亿元的字画，他本人表示这些字画是他拜访大书画家时拿小磨香油、土鸡蛋换来的，引起社会广泛关注。

(1月21日《新京报》)

点评：以前老话说“官”字有两个“口”，貌似现在这个“口”在一些官员和家人身上变成户口的“口”了，而且常不止两个，嘴巴一张就有。

近日多名市民反映，1月中旬广东潮州湘桥区接受“教育强区”省级督导验收，学校各出“奇招”：城南小学为让班级人数达标，组织数百“超编”学生冒雨外出“参观”；有的学校临时组织学生出外看电影，或紧急调整课时表，或装饰美化校园等。

(1月21日《京华时报》)

点评：为什么形式主义检查难以杜绝？因为这符合各方利益。比如此次检查，督导组不会发现问题，可以顺利完成任务，而学校不必改变现状，学生也可以继续读书，没有任何一方有改变的意愿，各方利益博弈达到均衡。打破这个均衡，只能靠外力介入。

厦门首次启用斑马线上的监控，专抓不礼让行人的汽车，违法车辆经查实，每部车都将被罚款100元、记3分。仅仅从19日7时至16时30分，厦门交警就共抓拍并认定23辆车违法。

(1月20日东南网)

点评：汽车礼让行人的规则，单靠提倡很难得到完全执行，因为这不符合一些汽车驾驶员的利益——至少他们自认为不遵守也不会出事，还可以赶时间。设定惩戒措施，才能起到激励和诱导作用。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn